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NAŠI MAZLÍČCI:  
BŘEZOST 

 

Velmi často si lidé pořizují zvířátka ve zverimexech, aniž by 

věděli, že si kupují „kinder vajíčko“, tedy nakrytou samici, od 

které velmi brzy získají i nechtěná mláďata. Důležité je tedy 

znát, v jakém věku samice může zabřeznout a zda je to pro ni bezpečné. Zde uvedeme informace alespoň o 

nejvíce chovaných skupinách malých savců. 

Králíci – dospívají ve věku 4-6 měsíců. Samice v tomto věku však mohou být březí kdykoliv. Nakrýt 

samice necháváme ale až v 7 měsících života. Samice může mít za rok i 8 vrhů po 4-12 mláďatech. 

Mláďata odstavujeme ve věku 6-8 týdnů. Po odstavu necháme mláďata ještě 2 týdny spolu, poté 

rozdělujeme dle pohlaví.  

Morčata – jedno z nejčastěji kupovaných nakrytých zvířat. Samice dosahují pohlavní dospělosti již v 10 

týdnech, ale připouštět se nedoporučuje dříve, než v 6 měsících věku. Navíc jsou samice schopné 

zabřeznout ihned po porodu (do 10 hodin od porodu samici nastupuje říje). Samečci jsou pohlavně dospělí 

již v 8 týdnech života. Doporučuje se proto vždy oddělit samce od samic 

v dosažení věku 4 týdnů a váhy 250 g.  

Osmáci – osmáci dosahují pohlavní dospělosti také velmi brzy. Již 6 týdenní 

samice může zabřeznout, ale první připuštění se doporučuje až ve věku 9 

měsíců. Mláďata je proto nutné rozdělit dle pohlaví ve věku 5 týdnů.  

Potkani – pohlavně dospívají již ve věku 6-8 týdnů. Zabřeznout by samice 

neměla dříve, než ve věku 5 měsíců. Rozdělit dle pohlaví bychom měli 

mláďata ve věku 4 týdnů.  

Myši – dosahují pohlavní dospělosti až v téměř 3 měsících života. Rozdělit 

bychom je však měli v 6 týdnech. 

Křečíci – křečíci se rozmnožují velice snadno a běžně mívají za jeden rok i několik početných vrhů (okolo 

4 vrhů za rok po 2-10 mláďatech). Pohlavní dospělost nastává zhruba v 18-

23 dnech, nakrýt bychom však neměli nechat dříve, než ve 4 měsících. 

Mláďata rozdělíme dle pohlaví ve 3-4 týdnech. 

Křečci syrští – jsou pohlavně dospělí v 35-45 dnech. Nechat nakrýt 

bychom samici měli až ve věku 4 měsíců. Oddělit samce od samic je 

potřeba ve věku 21-28 dnů. 

Pískomilové – samičky dosahují pohlavní dospělosti ve věku 2-3 měsíců, 

doporučovaný věk pro připuštění je však minimálně 6 měsíců. Samce od 

samic oddělujeme ve věku 6 týdnů. 

Bohužel ve zverimexech bývají často mláďata spolu mnohem déle a po 

koupi nás pak čeká nemilé překvapení. Nejen, že samice bývají často nakryté, ale velmi často jsou nakryté 

svým bratrem či otcem. Takové spojení často vede k potratům, problémům s porody a pro nízký věk 

nezřídka samice při porodu zemře vyčerpáním. Proto doporučujeme kupovat zvířata vždy od ověřených 

chovatelů, kteří si mláďata zavčas rozdělují a nenechávají samici neustále rodit. Pokud samice neustále 

rodí mláďata, může ji to vyčerpat natolik, že zemře ve velmi mladém věku. Důležité je též oddělení samce 

pár dní před porodem, aby samice měla klid na porod a na starost o mláďata. Navíc tím zamezíme 

okamžitému opětovnému nakrytí a následnému vyčerpání samice. 



                             Příběh sedmý – Vysvědčení    



ASTRONOMICKÉ OKÉNKO 
  

BŘEZEN 2023 

Astronomické okénko pro Vás připravuje Hvězdárna Třebíč. Naši činnost můžete sledovat na 

https://www.ddmtrebic.cz/hvezdarna a https://www.facebook.com/HvezdarnaTrebic. 

Viditelnost planet: Merkur bude koncem měsíce večer nízko nad západem. Venuše zůstává na 

večerní obloze vysoko nad západem. Mars (v Býku) najdeme nad obzorem po většinu noci kromě 

rána, Jupiter večer nad západem, ale podmínky pro jeho pozorování se budou postupně zhoršovat. 

Uran (v Beranu) bude nad obzorem v 1. polovině noci, Saturn ani Neptun již pozorovatelné nebudou.   

Úkazy: 

2. 3. velmi těsná konjunkce Venuše s Jupiterem (večer nad západem) 

28. 3. Merkur v konjunkci s Jupiterem (večer velmi nízko nad západem, nepříliš dobré podmínky) 

30. 3. přiblížení Venuše a Uranu (pozorovatelné pouze v dalekohledu)  

Roje:   

Výrazné roje v březnu nebudou. 

Slunce:   

1. 3. východ v 6.44 SEČ, západ v 17.41 SEČ 

31. 3. východ v 6.40 SELČ, západ v 19.30 SELČ 

Měsíc: úplněk 7. 3., nov 21. 3.  

20. března nás čeká jarní rovnodennost, ve 22.24 SEČ začíná astronomické jaro. V neděli 26. 3.  

ve 2 hodiny ráno si posuneme hodinky o jednu hodinu dopředu, nastává letní čas. 

OTVÍRACÍ DOBY HVĚZDÁRNY PRO VEŘEJNOST V BŘEZNU:  

pátek 19:30 – 21:30 h, pozorování nebo program v sále,  

sobota 19:30 – 21:30 h, pouze pozorování (jen za příznivého počasí) 

Fotografie jsou z naší akce Prázdninová laboratoř. Přejeme vám pevné zdraví a jasnou oblohu. 

https://www.ddmtrebic.cz/hvezdarna
https://www.facebook.com/HvezdarnaTrebic


CO MOŽNÁ NEVÍTE 
 

Život vážky trvá 24 

hodin. 

Sovy jsou jedinými 

ptáky, kteří jsou schopni 

rozlišit modrou barvu. 

 

Velbloudi mají tři víčka 

k ochraně proti písku. 

 

Krokodýlové neumějí 

couvat. 

  

https://aa.ecn.cz/img_upload/e6ffb6c50bc1424ab10ecf09e063cd63/vazky02.jpg; https://thenational-the-national-prod.cdn.arcpublishing.com/resizer/payjcG8oFfi8nuqCZZtXFuw_T_Y=/1440x810/filters:format(jpg):quality(70)/cloudfront-eu-central-

1.images.arcpublishing.com/thenational/VF2YR4BQ3VZ2C6PIPMCNY7CHDM.jpg; https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/a/ab/%27Tutoke%27_-_geograph.org.uk_-_2532332.jpg/1200px-%27Tutoke%27_-_geograph.org.uk_-_2532332.jpg; 

https://www.bristol.ac.uk/media-library/sites/biology/news/2020/croc-article.jpg  

   

PŘIDEJTE SE K NÁM 



 

MLADÝ SPISOVATEL 
ŽABKA TONIČKA A ZÁVOD 

David Hospůdka, 10 let, povídka získala 3. místo v I. kategorii 5. ročníku soutěže 

Žabka Tonička je malá žabka, která touží zažít všemožná dobrodružství na celém světě. Zvířata to mají jinak než lidi. 

Tonička šla na nový rok do školy, do první třídy. Těšila se na nové kamarády a na tělocvik, protože sport jí jde. Ale 

netěšila se na češtinu, protože by se toho musela hodně učit zpaměti. Hned první den si ve třídě říkali, jak se ve škole 

mají chovat. Druhý den měli první hodinu tělocvik a čekal je běh. Pan učitel Flekatý je rozdělil do dvojic. Tonička byla 

ve dvojici se svou novou kamarádkou Terezkou Ještěrkou. 

Po hodině tělocviku řekl pan učitel Flekatý: „Zítra přijde vzácný host.“ Další den vážně přišel! Byl to Cecil Žabák, který 

se rozhodl stát se závodníkem! Tu nejrychlejší formuli si sám vyrobil! Vykoval jednotlivé součástky a spojil je do 

podoby a rychlosti formule. Přijel rychlostí tři sta padesát devět kilometrů za hodinu, napálil to do školy a přes sedm tříd 

až do tělocvičny. Formule i přes ten masakr a šestnáct prosvištění zdí neměla jediný malý škrábanec. 

Všech šestnáct zdí spadlo, zůstala jen tělocvična se střechou na Cecilově formuli. Cecil chtěl stlačit dolů ruční brzdu, 

místo toho ale sešlápl plyn a zmáčkl tlačítko TURBO! Tím probořil dalších sedmnáct domů a dvacet čtyři bytů. V tu 

chvilku celý Žabákov a půlka Velké Mlokánie spadla. Cecil byl zadlužený až po uši. Dlužil státu jednu miliardu dvě stě 

třicet jedna milionů pět set dvacet čtyři tisíc tři sta dvacet devět korun Mločích. 

Čekalo ho bohužel dvě stě osmdesát tři exekucí. Formuli nechal zaparkovanou u rodiny Mlokových v bytě a šel se 

schovat k Lipnu na tábor. Zatím ve škole sčítali škody. Tonička se k tomu omylem nachomýtla. Zeptala se pana ředitele, 

kdo to udělal.  

„Cecil Žabák,“ odpověděl pan ředitel. To je Cecil z táboru, pomyslela si Tonička. Přemýšlela, kde by mohl být, když 

v tu chvíli přišel Čenda a řekl: „Toničko, byl to dvakrát vedoucí táboru u Lipna, kde jinde by byl?!“ 

Po škole se Tonička šla podívat na místo, kde byl tábor. Cecil byl schovaný ve své kovárně. Když uviděl Toničku, objal 

ji a rozbrečel se. Tonička vzala Cecila za ruku a šla s ním pro formuli k Mlokovým. Cecil půjčil Toničce Žabomobil, 

aby zavolala do Žaboautoškoly. To Tonička udělala, ale ještě před tím se Cecila zeptala: „Cecile, a ty jsi do 

Žaboautoškoly nechodil?“ 

„Ne, nenapadlo mě to,“ odpověděl smutně Cecil. Tonička tam tedy zavolala. Asi za deset, dvacet minut přijel vedoucí 

Žaboautoškoly. „Pane, nejste vy ten blázen, co zničil celý Žabákov a půlku Velké Mlokánie?“ ptá se Cecila. „Bohužel 

jsem,“ odpoví Cecil.  

„A vidím ve vašem autě moje háčky na ryby z plechovek!“ kouká se udiveně. „Vy jste vážně blázen!“ myslí si vedoucí, 

dokud mu Tonička nevysvětlí, že to je pravda. „Tak tedy začneme zítra v osm hodin ráno,“ oznámí vedoucí. „A jestli se 

můžu zeptat, kolik si účtujete?“ ptá se Cecil opatrně. „No, vy jste docela případ, bude mi trvat asi rok a půl, než budete 

připraven, takže asi jednu korunu Mločí na hodinu,“ odpoví vedoucí.  

„A jste doufám specialista i na formule, že ano?“ vyzvídá Cecil. „To ne, to musíte zavolat na linku Žaboformuloškoly,“ 

kroutí hlavou vedoucí. „Ale pozor, oni nemají slitování, neberou ohled na čas, který zaplatíte, ti si berou tisíc korun 

Mločích na hodinu!“ informuje Cecila. 

„To pro mě nic není,“ říká Cecil. 

Tonička zavolala do Žaboformuloškoly a za pět minut tam byl zástupce ředitele. „Cestou jsem nasbíral padesát jedna 

pokut za porušení rychlosti, ale jsem tu včas.“ říká zástupce. „To bude asi tvoje dvojče ve špatném řízení, ale na tebe 

ještě nemá,“ řekla Cecilovi Tonička. „Tak, kdy chcete začít, pane?“ ptá se zástupce. „Asi zítra v devět hodin ráno,“ 

odpovídá Cecil. 

Další den byla sobota, a tak mohla být Tonička na Cecilově první lekci. „Cecile, seš si jistý, že chceš nechat toho 

blázna, aby tě učil řídit? On tě spíš naučí řídit špatně!“ varuje Tonička Cecila. „No, je určitě lepší než já, takže ano,“ 

riskuje Cecil. 

 Po první lekci byla formule zástupce rozmlácená na kousky. Cecil to asi přehnal. „Tady máte tisíc korun Mločích,“ říká 

Cecil u předání. „Pane Žabáku, ale …,“ váhá zástupce. „Já vím, nemusíte děkovat,“ říká Cecil. „Ale, ale …,“ koktá 

zástupce. „Aha! Nebojte se, bude to v korunách Mločích v hotovosti,“ skočil mu do řeči Cecil. „Ale já chtěl …,“ říká 

zástupce. 

„Co?“ ptá se ho Cecil. „Už nic!“ řekne otráveně zástupce a jde si odpočinout do parku. 

Když si usedl na lavičku, rozbrečel se a začal naříkat: „Kdo to bude platit? Těch padesát pět domů, sedmdesát stromů, 

dvě vesnice a hlavně mou formuli za šedesát šest milionů?!“ A nad těmi chmurami přemýšlel dál: „Vždyť ta formule je 

napsaná na mě! To, že ji řídil ten blázen Žabák, budou brát v Žabobance jako výmluvu ze zoufalosti! Co já si počnu?! 

Ne, tak to nesmím nechat! Naučím toho Žabáka řídit, i kdyby to mělo být zadarmo!“ 

Cecil byl schovaný za keřem, a to by nebyl on, kdyby to zástupci další den nepřipomněl. Zástupce tedy souhlasil, ale jen 

když mu zkrátí čas z nekonečna na týden v kuse, myslel ale na sto padesát šest hodin, což je skoro půl roku 

Žaboformuloškoly. Druhá lekce byla ještě problémová, ale už ne tak, jako ta první. Tentokrát Cecil probořil dvacet pět 

domů a jen čtvrtku jedné vesnice. Třetí lekce nebyla problémová skoro vůbec. Cecil nezničil žádný dům, ale jel zostra, 

zničil rovnou celý panelový dům. Na čtvrté lekci probořil jeden dům a nic víc.  



 
„Teď už jen zmírnit rychlost a bude to dobré, pane Žabáku,“ řekl už spokojeně zástupce. Nebylo potřeba ani těch sto 

padesát šest lekcí, ale jen sto padesát pět. Sto padesátou šestou lekci měl Cecil závěrečné zkoušky. Dostal plný počet 

bodů a s těmi i řidičský Žabák. Den na to si Cecil splnil sen, stát se závodníkem. Vždycky vyhrával a z výher splatil 

všechny dluhy, byl to mistr světa a nejbohatší žabák světa!  

„To bylo DOBRODRUŽSTVÍ!“ zvolala Tonička. Hlavně, že všechno dobře dopadlo! 

CENA ZA NOVOU PLANETU  

Simona Vorlíčková, 13 let, povídka získala Čestné uznání ve II. kategorii 5. ročníku soutěže 

Pondělí 2. 4. 2321  

A je to tu. Den D. Celá posádka i já a můj přítel Felix se chystají na odlet do neznáma. Všem v posádce je jasné, že se 

lidstvo nenávratně řítí do záhuby. Že je jeho existence na okraji vyhynutí. A to jeho vlastní vinou. Za posledních pár let 

jsme si stihli definitivně zničit přírodu, rozhádat se s velmocemi, čímž se rozpoutala jaderná válka, vyčerpat téměř 

všechny zásoby pitné vody a zničit půdu, na které se ještě dalo něco pěstovat. Na Zemi už nezůstalo víc než pár desítek 

lidí, jejichž životy postrádaly jakýkoliv smysl. Poslední zásoby potravin se začínají tenčit, a tak je nutné provést operaci, 

o které se doteď jen mluvilo. Jejím cílem je uskutečnit výpravu do vesmíru a najít novou planetu, která by se podobala 

Zemi alespoň v těch nejzákladnějších rysech a umožnila lidstvu přežít. Víme, že pokud v naší operaci selžeme, naše 

šance na přežití mizí nejen nám, ale i všem, kteří na Zemi zůstali. Všem těm, kdo nám zbyli, na kom nám ještě záleží. 

Úterý 3. 4. 2321 

Včera byl ten den, kdy jsme vypluli do neznáma hledat novou obyvatelnou planetu. Stále jsem slyšela Felixova slova v 

hlavě: „I kdyby se stalo cokoliv, tak se nevzdávej. Zvládneme to, stejně jako všechno, co už jsme zažili.“ Ano, hodně 

jsem se bála. Přeci jen mám na Zemi ty, kteří mi jsou nejbližší, a nechci je ztratit. I když Felixova slova zněla jakkoliv 

přesvědčivě, i tak jsem cítila ten divný pocit v žaludku, že se něco stane.  

Pátek 6. 4. 2321  

Cestou jsme již narazili na dvě slibně vypadající planety, ale obě dvě byly nakonec určené jako neobyvatelné. Zjistili 

jsme to pomocí našich přístrojů, kterými když planetu zaměříte, dokážete zjistit složení její atmosféry, vlastnosti 

povrchu, případnou přítomnost vody a následně vyhodnotit, jestli by na ní lidé mohli žít. Obě planety tato kritéria 

neměly, a tak letíme stále temnotou dálí.  

Středa 11. 4. 2321 

Nevím, jak mám reagovat nebo co dělat. Stala se dobrá, ale zároveň strašná věc. Když jsme pluli temnotou, všimli jsme 

si v dáli malé fialové tečky. Všem se nám zatajil dech. „Planeta!!“ To je to jediné, co se z nás dostalo. Zvýšili jsme 

rychlost. Po dosažení vzdálenosti vhodné pro zjištění podmínek na této planetě jsme zjistili, že by se na ní dalo žít. 

Nemohli jsme tomu uvěřit, a tak jsme přistáli. Na lodi zůstali dva lidé z posádky. Já, Felix, a ještě několik lidí 

vystoupilo a šlo tuto novou planetu prozkoumat. Zem byla porostlá fialově se lesknoucí trávou, kolem byly stromy, ale 

ne úplně na všech místech. Byly zvláštní, takové na naší planetě nemáme. Byly růžovofialové poměrně velké a sypaly 

se z nich věci podobajícím se třpytkám. Slyšeli jsme dunění vody. Kolem poletovali tvorové podobajícím se rejnokům, 

někteří byli velcí, někteří menší. Také byly kolem různé další rostliny, a hlavně to nejzajímavější, růžové krystaly. 

Obloha byla také růžovofialová. Byla to zvláštní země, ale byli jsme rádi, že už máme skoro vyhráno. Bohužel se 

jednomu člověku z naší výpravy začalo dělat špatně, a tak jsme se rychle vrátili k plavidlu. 

Čtvrtek 12. 4. 2321  

Právě před chvílí jsme měli menší sezení s naší posádkou a řešili jsme, jak to bude dál. Nemohli jsme riskovat a odletět 

znovu do tmy a hledat další planetu vhodnou k přežití. Šance, že bychom takovou nějakou našli, je téměř nulová. 

Zároveň jsme nechtěli, aby se dalším členům naší výpravy udělalo špatně. Měli jsme za to, že tuto nevolnost způsobuje 

fialová planeta. Nakonec se převážná většina shodla, že bychom měli zůstat. Avšak dva členové chtěli opět vyrazit do 

temna vesmíru. Na Zem jsme poslali vzkaz o tom, co vše se na planetě odehrálo, a čekali jsme na další pokyny. 

Ve 14:23 přišly nové pokyny. Nařídili nám zůstat a poslat souřadnice planety. Za dva týdny by měli zřejmě přiletět zbylí 

obyvatelé Země. Jistí dva členové posádky, kteří s návrhem zůstat nesouhlasili, byli velmi nazlobeni. Bylo na nich vidět, 

že jim toto všechno nedělá moc dobře a že se jejich chování blíží k šílenství. Začínala jsem se jich bát a neměla jsem z 

nich dobrý pocit. Šla jsem proto za Felixem s obavami. Felix mě uklidňoval a říkal, že bude vše v pořádku. Vážně bude 

vše dobrý?  

Sobota 13. 4. 2321  

Probudila jsem se. Felix už asi s ostatními členy posádky vstal, protože kolem sebe nikoho nevidím. „Proč mě 

nevzbudili?“ řekla jsem si v duchu. Jdu do hlavní části našeho plavidla. Zatajil se mi dech. Všichni z posádky leželi 

mrtví na zemi. Kolem nich bylo několik louží krve. „Felixi! Felixi! Ne! Ne...“ Oči se mi zalily slzami. Snažila jsem se 

ho probudit. Nic. Nemohla jsem dýchat. Jediní lidé, které jsem tady neviděla, byli ti dva, kteří s námi v ničem 

nesouhlasili. Zezadu se ozvaly kroky dvou lidí a jeden hlas, který řekl: „Asi jsme na někoho zapomněli.“ Ztuhla jsem. 

Nemohla jsem se pohnout. Nic jsem neříkala. V hlavě se mi honily otázky ve smyslu: „Jak to mohli udělat? Co bude se 

mnou? Co bude s těma dvěma? Jaký příběh si vymyslí na prokázání své neviny? Co bude s touto planetou? Přežije 

lidstvo nakonec?“ Jediné, co jsem mohla potichu třepajícím hlasem říct, byla má poslední slova: „Promiň, Felixi. 

Vzdávám se.“



PŘIDEJTE SE K NÁM 


